

任洁： 让灵魂与音乐奇妙地邂逅

翻开义务教育课程标准音乐教科书七年级音乐课本，人们能看到一个弹奏古筝的俊俏姑娘的形象，她叫任洁。就是这位秀丽的姑娘，在2005年10月和11月两个月期间，连续夺得了文化部政府奖“文华艺术院校奖”古筝金奖和中国音乐最高奖“金钟奖”全国古筝比赛金奖两项大奖。媒体称任洁为“中国古筝含金量最高的双料冠军”。

不久前，记者采访了在南京艺术学院就读研究生的任洁。问及当时在广州参加“金钟奖”比赛的情况，任洁不好意思地说，在广州比赛期间，我经常被人“投诉”。“有一天住在隔壁的声乐选手敲我的门：你还要不要休息啊？早上六点就得跟着你起床，夜里要到一点，好不容易到中午刚躺下，你又来了！”看来任洁为了打好比赛，练得可够“狠”的。当时任洁刚拿到文化部政府奖“文华艺术院校奖”金奖，因此在备战“金钟奖”比赛时，感觉压力很大，她甚至产生过放弃比赛的念头。她说，在南京备战期间，她有一天练了整整十二个小时，其中有7个小时她在

舞台上一直没停手，连饭都没吃，只喝了一杯奶茶。这一切付出，只是为了比赛的30分钟。比赛的时候，任洁越战越勇，一

轮比一轮状态好。“当时觉得在台上处于一种很奇妙的临界状态，真的好像琴会说话了，成了我身体的一部分，音乐、琴和人都融合在一起，感觉特别过瘾。”后来一些评委说论道：“她简直把比赛当成个人演奏秀，非常放得开，这种选手太少见了。”

任洁6岁习筝，天资聪颖的她8岁考入南京小红花艺术团，并担任古筝独奏。1994年，任洁顺利考入南京艺术学院附中，2001年考入南京艺术音乐学院本科，2005又以第一名的成绩考取南京艺术学院研究生，师从南京艺术学院古筝教育家阎爱华教授，期间曾得到古筝名家王中山先生的教益。

任洁经常成为著名作曲家指定合作对象，首演了一批古筝新作，经她首弹首演的作品，如《西域随想》、《箜篌引》、《山的遐想》等均在全国范围内迅速广泛流传开来，她的演绎成为此类作品的演奏范本，在筝界独树一帜。

记者问任洁，你最喜欢演奏什么风格的作品？她说，早期喜欢弹有意境的作品，抽象、有质感；随着阅历的丰富，抒发情感的、充满意境的作品我都喜欢。

任洁善于用心演绎作品，每一个音符、每一条旋律她都认真分析，用心细致地体会，因此她说演奏完毕后，觉得自己的心很累。为此，在香港演出后，人们称任洁的演奏是“心灵和肢体与音乐特别统一。”

任洁的琴声遍及中国的大江南北。她曾在北京人民大会堂、北京饭店等地为国家领导人及外宾演出。她还把琴声带到全国十运会闭幕式、2006春晚系列等大型文艺演出中。虽然年纪不大，但她已多次出访港、台地区以及德国、法国、日本、新加坡等许多国家。任洁还经常作为独奏嘉宾参加各国艺术节、音乐节及其他重要国际演出。许多国家的电视台、电台及媒体还为任洁作过访问与特辑。目前为止，任洁已参与录制音乐CD、教学VCD数十张。

任洁无疑是筝乐之精灵，她用音乐触摸生命的质感，



追求灵魂与音乐邂逅的奇妙感觉。

自从习筝以来，任洁夺得了大大小小数不清的奖项。2004年3月，她赴香港参加中、日筝名家音乐会，与项斯华、王中山作为中国筝老、中、青三代演奏家同台演出。日本著名作曲家三木稔极为赞赏任洁，在《人民音乐》上评论任洁是“新一代中国古筝演奏家的杰出代表。”

当记者问任洁在十八年的学琴生涯中，最大的体会是什么？她说：一定要不断地超越自己，迎接挑战。因为每一个机会来临的时候往往是以挑战和压力的形式来到你身边的。有一句话这么说：“机会随时都在敲你的门，就看你有没有勇气把门打开。”

近日，任洁受邀随中国音乐家代表团赴朝鲜参加“平壤之春”国际艺术节，她优美的琴声将响彻朝鲜的三千里江山。愿筝界精灵任洁在音乐的天空飞得更高！

本刊记者 / 孟建军